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К РИ Т И К А

ПОЕЗИЈАПАРАДОКСАИ
ХИБРИДНИХЗНАЧЕЊА

Бо јан Јо ва но вић, Рас тва ра ње ду ше, Ни шки кул тур ни цен тар, Ниш 2023

Књи га Рас тва ра ње ду ше Бо ја на Јо ва но ви ћа, у ко ју је пе сник сме
стио по лу ве ков ни из бор по е зи је, је као и жи вот, та јан стве на, озбиљ на, 
не ни мно го ла ка за од го не та ње, али на да све жи вот на, дра го це на и по
уч на. За пра во, мо гло би се ре ћи да је то чи тав је дан мај дан пун ра зних 
дра го це них по је ди но сти ко је сва ко ко ме она до ђе у по сед мо же по соп
стве ном на хо ђе њу да при сва ја, или да по ку ша да ис тра жи че га још ту 
има. Не сум њи во је да је она пра ти лац жи вот них зби ва ња дру штва у 
та ко ду гом пе ри о ду те се кроз њу про фи ли ше не са мо пе сник не го и 
вре ме ко јем све до чи и на ко је ре а гу је, као и свет око ње га: 

У но вим хра мо ви ма
где про да је се све и сва шта
и кон зер ви ра на бе смрт ност
на до хват је ру ке. („Вас кре се ње”)

Бу ду ћи да је Бо јан Јо ва но вић из ра зи то кре ти ван и обра зо ван чо век 
ко ји се оства рио у обла сти ма као што су ет но ло ги ја, ан тро по ло ги ја, 
до ку мен тар ни филм, при род но је оче ки ва ти да ће мо у ње го вој по е зи ји 
су сре сти ње га ин те грал ног, што се де ли мич но и де ша ва, али не са свим. 
Ути сак је да ће мо га у по е зи ји про на ћи са мо до оне ме ре ко ју нам он 
до пу сти, и као да нам ти ме су ге ри ше да, ина че, сва ко тре ба да тра га за 
сво јом исти ном, чак и та мо где му се она не дво сми сле но по ка зу је. 

Опа зио ме
и устук нуо.
Да скри је се
на та ва ну?
Та мо где су од ње га,
док је жа рио и па лио,
бе жа ле ико не.
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Из ве сно је да је Јо ва но вић као на уч ник тра гао за исти на ма ко је се 
на уч но мо гу ве ри фи ко ва ти, и о то ме оста вио број не књи ге, пра вио фил
мо ве ко ји по ка зу ју ствар ност као не сум њи ву исти ну, али да у по е зи ји 
за пра во по ка зу је ре ла тив ност спо зна ја, до ми нант ност при ви да и флу
ид ност лич них уви да, не мо гућ ност по ста вља ња оштрих гра ни ца из међу 
ре ал но сти и оно га што она зна чи у ин ди ви ду ал ном уму.

У ова ко сло же ном и ра зно вр сном де лу ак цен то ва ће мо са мо не ко
ли ко сло је ва и те мат ских пре о ку па ци ја ау то ра као што су: од нос те ла и 
ду ше, ду ше и ду ха, Еро са и Та на то са, пе сме и твор ца („вра ћам пре те жак 
бо жан ски дар”, у пе сми о Хел дер ли ну), пе сни ка и при ро де (из ван ред на 
ха и ку по е зи ја), по је дин ца и дру штва, оно га што је уну тра и спо ља, од нос 
пре ма ве ро ва њи ма и пре да њу, од нос про ла зно сти и веч но сти, ово зе маљ
ског и ко смич ког... Не сум њи во је да је фе но мен смр ти ви ше стру ко при
су тан у овој по е зи ји, као уо ста лом и у са вре ме ној ци ви ли за ци ји, те се 
од нос те ла и смр ти по сма тра из не по сред ног пре о бра жа ја, као у пе сми 
у ко јој се очев од ла зак оп сер ви ра кроз по след њи удах ко јим је удах нуо 
пла не ту кроз ко ју се тран сфор ми сао у зве зду, што им пли ци ра ко смич ку 
ци клич ност и веч ност кру же ња по је ди нач не ег зи стен ци је. Сход но то ме, 
ства ра ње пе сме за пе сни ка мо гло би има ти и не ки ком пен за тор ски ефе
кат, отац је остао у пе сми, шта ви ше, по стао је не бе ско те ло, зве зда ко ја 
оза ру је бли жње кроз те ло пе сме. Пе сник (ко ји је сва ка ко пр во чо век 
све стан сво је смрт но сти) ства ра по е зи ју ко ја по ста је опред ме ће но вре ме. 
Ов де је по ла ве ка са чу ва но у нај сми сле ни јем об ли ку (укуп но 15 књи га 
по е зи је, од то га два из бо ра). Ов де жи ви дух пе сни ка ко ји је бдео над со
бом, над све том и ре чи ма као моћ ном ала ту за пре вла да ва ње бе сми сла, 
про ла зно сти, пра зни не, те след стве но то ме по све до чу је суп сти ту ци ју 
вла сти тог те ла у ду хов ни ен ти тет, пре тва ра ње про ла зног вре ме на у не
про ла зно, ди на мич ног све та у веч ни и об но вив у ду ху чи та о ца. У три јумф 
Ло го са над Та на то сом, ко ји епи фа ниј ски од зва ња кроз ство ре ну пе сму, 
то јест де ло као до ку мент ду хов ног жи во та ко ји се у кре а тив ном чи ну 
ви нуо над те лом и ску че ним окви ри ма ег зи стен ци је. 

Но, да ви ди мо шта све за пра во мо же би ти по е зи ја, за не ма ру ју ћи 
до бро по зна те де фи ни ци је о њој као сти хов но ор га ни зо ва ном го во ру. Ово 
је све дру го пре но по е зи ја спон та ног ис ка за (Вор дсворт), јер је из раз 
ду бо ке ми са о не пре о ку па ци је на уч ни ка, фи ло зо фа и ан тро по ло га ко ји 
ис ку ства из тих обла сти пре но си у сти хо ве те че сто њи хов сми сао из
ми че чи та о цу, али је пе сма увек за о кру же на естет ска це ли на, са ду бо ким 
сло је ви ма и сим бо ли ма ко ји по не кад тра же обра зо ва ни јег чи та о ца.

По е зи ја је, у овом слу ча ју, сва ка ко и ау тор ски на пор да се на го ве сти 
оно слу ће но иза по јав ног, да се ар ти ку ли шу езги стен ци јал не зеб ње и ме
та фи зич ке је зе. Да се до пре до се бе не по зна тог јер пе снич ка ми сао је 
ви до ви та и отва ра две ри би ћа ко је на оста ле по ку ша је спо зна је оста је 
не мо („За чи њем си но ве с од сто ја ња”). По е зи ја је сто га, ка ко ов де у овом 
рас ко шном из бо ру ви ди мо, мо гућ ност да ове ко ве чи мо сво је су да ре са 
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жи во том, са љу ди ма ко ји нај че шће из не ве ра ва ју оче ки ва ња, са соп ством 
ко је има ви ше ли ца, са со бом као оним ко ји се тек у са од но су са дру ги ма 
кон сти ту и ше у за ви сно сти од тих ин тер ак тив них до ди ра, су ко ба или 
ра зи ла же ња. По е зи ја је, ка ко ова и дру ге књи ге по твр ђу ју, си ла же ње у 
пра сло је ве би ћа и ег зи стен ци је и от кро ве ње нај ду бљих исти на у на ма, 
од го вор на чо ве ко ве број не за пи та но сти. По е зи ја је у нај ши рем сми слу и 
раз го вор с ду шом. Ов де је то из ву че но у пр ви план. Шта ви ше, ин си сти ра 
се на „рас тва ра њу” ду ше, што би мо гло да им пли ци ра не ки во лу мен, неку 
пре ја ку кон цен тра ци ју си ле, енер ги је, та јан ства, ко ју тре ба раз бла жи ти. 
У сва ком слу ча ју, под ра зу ме ва и не ки вид ал хе миј ског за ди ра ња у ту непо
зна ни цу и об ли ко ва ње тог са др жа ја, сход но ин тен ци ја ма и тво рач кој моћи 
ау то ра. Ово не мо же би ти чи сто отва ра ње ду ше ни ис по ве да ње, што ова 
по е зи ја сва ка ко ни је. Чи ме то пе сник рас тва ра, „раз блу жу је” сво ју ду шу, 
пи та мо се иа ко ви ди мо да је Ду ша са мо још јед но од про стран ста ва ко ја 
„по пу ња ва ју” по е зи ју овог та на ног пе сни ка, ко ји са же то осве тља ва соп
стве ни жи вот и вре ме у ко јем жи ви, гор ко име ну ју ћи по гре шке чо ве чан
ства и мар ки ра ју ћи огре ше ња о исти ну, прав ду, бо гом да ни ред ства ри.

Ако си она ко ја је си, про пу ште на у кљу чу
Обе ћа ног спа са, за ту ре ног ту не где
У бли зи ни на зи ва ко јег не мо гу да се се тим, 
да ли си ти мо је или ја тво је скро ви ште
иза чи јег тан ког зи да ослу шку јем зби ва ња
са дру гог кра ја...

Кроз пи та ње Ако си она ко ја је си... би блиј ски при звук асо ци ра на 
бе смрт ност ду ше и ди ја лог Јо ва на Кр сти те ља и апо сто ла о Ису су Хри
сту као бе смрт ном. Ду ша је, да кле, та ко ја уна пред зна зби ва ња што сле
де, а ди ле мом ко је ко ме ста ни ште пе сник са мо по тен ци ра не мо гућ ност 
крај њих спо зна ја, јер тек са од ба ци ва њем те ла ду ша пла не од спо зна ја 
ко је ни су ово зе маљ ске, те су пре ма то ме и не до ку чи ве. Сход но то ме, сло
бод ни смо да прет по ста ви мо да се „рас тва ра ње” вр ши тра га њем за зна
њи ма ве за ним и за ово зе маљ ске и оно стра не тај не, на дум не и под све сне. 
За при мар ну исти ну о све ту и би ћу.

Ду ша је ве ли ко из во ри ште Јо ва но ви ће вих сти хо ва јер се ње но бо
гат ство на зи ре и иза сти хо ва пу них бо ла, иза шкр тих и крат ких ис ка за 
ко ји на го ве шта ва ју ду бо ке дра ме. Све у његoвој по е зи ји од зва ња као у 
рас ко шној су спрег ну тој ме ло ди ји ду ше, све тли то но ви, там ни то но ви, 
сти ша ност би ћа су ге ри са на бе ли на ма у сти ху ко је се осве шћу је на кон 
пре да ва ња тра га њи ма, ра до сти ма, об ма на ма и ту зи. Пе сма „Од јек пре
ћу та ног рас пе ћа” омаж је по е ти „прог на ном из те ла”, по гу бље ном и пре
ћу та не исти не ко ја се ни данда нас не чу је гла сно. Али не ка зи ва ме реч 
во ди из ме ђу об ли ка ко је је за со бом оста ви ла смрт”, те сла ви моћ ре чи, 
и оних ко је ни је сти гао да из го во ри тај Ор феј (Миљ ко вић), ко ме су от ки
ну ли гла ву јер се ни је бо јао да ис ти че исти ну. Да сли ка Ариљ ског ан ђе ла, 
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да ре а фир ми ше фре ске, пра во сла вље у до ба ка да је вла дар био „Бог” а 
ње го во слу ге по че сто и гла во се че.

„Ако си био принц пе сни ка”
Ру га ли су ми се од ла зе ћи,
Са да смо те и кру ни са ли.

Би блиј ски кон текст су ге ри ше пра вед ни ка као жр тву и зло чин це у 
сво јој бе сти јал но сти и мо ћи што је, на жа лост, обра зац ко ји је и да нас 
по себ но мо ћан.

И у мно гим дру гим пе сма ма за раз у ме ва ње Јо ва но ви ће ве по е зи је 
ну жно је по зна ва ње кон тек ста, оно га што се као под те ма под ра зу ме ва. 
Под се ти мо на Јун го ве ре чи о ва жно сти ду ше за чо ве ка:

Пра ва исти на мо же за до во љи ти ра зум, али она ни кад не по ка зу је 
сми сао људ ског жи во та, ко ји ду ша об у хва та и из ра жа ва.

Са зда на на син те зи ди о ни зиј ског прин ци па, да кле из ау тен тич ног 
на дах ну ћа по јав ним и до слу ће ним, снов ним, и апо ли ниј ског син те тич ног 
ду ха ау то ра на уч ни ка, ко ји се ис по ља ва у раз ли чи том те мат ском оби љу 
и об ли ко ва њу пе снич ке гра ђе, не кој вр сти по е ти ке све зна ња, по е зи ја 
Бо ја на Јо ва но ви ћа до но си ком плек сну сли ку све та у ко јој се он огле да 
и у син хро ниј ској и у ди ја хро ниј ској рав ни (при су ство пре да ња, ми та, 
ве ро ва ња, на го ве шта ја оби ча ја), те има и вид ну со ци јал ну обо је ност и 
из ве стан ан га жо ва ни тон, на ро чи то у по гле ду на ци о нал не исто ри је и 
са вре ме них при ли ка („Из бле де ли азбуч ник”, о ме диј ском до зи ра њу смр ти). 
Но, ду хов ност, сли ко ви тост и ла пи дар ност пре те жу и чи не је крај ње спи
ри ту а ли зо ва ном, епи сте мо ло шки усме ре ном јер нас на во ди на тра га ње 
за зна њи ма и исти на ма бу ду ћи да је све под ло жно сум њи, офи ци јел на 
зна ња, она ко ја се до би ја ју у ин сти ту ци ја ма, па и она из број них књи га. 
Да ли је тек ду ша, оно што про го во ри исти ном, пра ви и је ди ни по у здани 
све док и ту мач исти не, овог и оног све та, пи та мо се:

Рас то пи чу ла
И осло бо ди ду шу
До уз ле та те ла!

Пе сник, ипак, на сто ји да нас по у чи слу ша њу ду ше и то да ду шом 
ослу шку је мо ви ши сми сао, да зна мо да је она кључ на шег би ти са ња и 
кре а тив но сти:

Ми сле ћи / по вре ме но на те бе / за не ла сам / скри ва ла се / иза све ве ће 
да љи не / осу те тра го ви ма вар љи вог све тла / тра жио си ме и тра жиш. / А 
би ло је до вољ но / са мо да се окре неш / и да ме ви диш. / Би ла сам увек ту.
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Сло во о из бо ру из по лу ве ков ног ба вље ња по е зи јом, под на зи вом 
Рас тва ра ње ду ше Бо ја на Јо ва но ви ћа, мо гли би смо за о кру жи ти ста вом 
пред став ни ка Но ве кри ти ке, Брук са је зик по е зи је је је зик па ра док са (као 
у пе сма ма „Трај ност про ла зног”, „Об ма на ви дљи вог”...). С об зи ром на 
то да по е зи ја тре ти ра свет, или би ло ко ји пред мет по е ти за ци је, она ко 
ка ко се он од ра жа ва у су бјек тив ном ис ку ству, ви де ће мо да је то код Бо
ја на Јо ва но ви ћа че сто до так ну то с пе ри фе ри је, спо ља, да би се пре ло
ми ло кроз уну тар њу нео д ре ђе ност лир ског су бјек та ко ји че сто су ге ри ше 
чи сту да тост не от кри ва ју ћи увек лич ни до жи вљај пред мет не ствар но
сти. По не кад, и кад то не скри ва, он је че сто у уло зи по сма тра ча, ту ма
ча по ја ве или при зо ра од ре ђе ног фе но ме на („Па сје вре ме”). Уоч љи во је 
да је зик у ње го вим пе сма ма би ти ше пре као сред ство из ра за не го ко му
ни ка ци је, сто га је у овој књи зи при ли чан број хер ме тич них пе са ма ко је 
ни је ла ко де ши фро ва ти, али се за то као од ре ђе не фор му ле мо гу од но
си ти на мно ге по ја ве и фе но ме не, сход но чи та о че вој мо ћи да им дâ вла
сти ти сми сао. Иа ко сва ки ау тор ра чу на на чи та о ца, мно ги им и иду у 
су срет и да ју на зна ке сво је им пли цит не по е ти ке, Бо јан Јо ва но вић хо ти
ми це за ту ра соп стве не тра го ве, као да га и не за ни ма да ли ће пе сма 
би ти схва ће на и при хва ће на. Он је пре до ча ва као чи сту вер бал ну да тост 
ко ја има вред ност са ма по се би, јер је но во ро ђе ни ду хов ни суп страт ко
ји од ра жа ва или тре нут ну ми са о ноемо ци о нал ну или ин те лек ту ал ну 
ау тор ску ре ал ност, или је плод ду гог по сма тра ња од ре ђе них дру штве
них по ја ва и лич них уви да, ди ле ма или слут њи. Сто га је ње гов ан га жман 
ви дан, а по ет ски текст дис кур зи ван и до не кле ми сте ри о зан.

Јо ва но вић се у чи та вом опу су тру дио да бу де што не ви дљи ви ји, да 
не го во ри у сво је име. Чак је и ду шу пу стио да са ма го во ри... не ко ли ко 
пе са ма у жен ском ро ду, но ни ту то ни је ду ша кон крет ног пе сни ка, то 
је ду ша као есен ци ја жи во та, све та, као ка ле и до скоп зна ња, или као 
па лимп сест, ка ко је на зва на у из ван ред ном по го во ру Сне жа не Бо жић. 
То је онај тре зор би ћа ко ји чу ва све што се кроз вре ме на та ло жи ло у њој. 
То је сли ка ар хи би ти са ња, ту се на дис кре тан на чин су сре ћу ет но лог, 
ан тро по лог и пе сник. Под се ти мо да Адор но ка же да се у ве ли ким лир
ским пе сма ма (ов де књи зи), на су прот су бјек тив ној ди мен зи ји, ипак до
ми нант но осе ћа при кри ве ни „ко лек тив ни под зем ни ток”, јер глас лир ског 
пе сни ка пред ста вља го вор у име свих, и оних ко ји не ма ју сна гу да сопстве
ни ин ди ви ду ал ни бунт ис ка жу на сли чан на чин, што је ов де, у Рас тва
ра њу ду ше Бо ја на Јо ва но ви ћа, ви ше не го очи глед но.
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